



Привалов мы в боях не ждали...

Из истории 10-го гвардейского Уральско-Львовского Краснознаменного, орденов Суворова и Кутузова добровольческого танкового корпуса



Екатеринбург. Памятник воинам Уральского добровольческого танкового корпуса. Открыт 22 февраля 1962 года.

Урал – броневой щит нашей Родины. Особой страницей в истории Среднего Урала стал период Великой Отечественной войны. Как и весь многонациональный советский народ, уральцы поднялись на защиту Отечества против фашистского порабощения – на фронтах сражений и во фронтовом тылу.

Мужчины и женщины, старики и подростки нередко впроголодь работали на заводах, фабриках, в колхозах, чтобы обеспечить Красную Армию продовольствием, обмундированием, вооружением. А кроме того, вносили личные сбережения на строительство танков, самолётов. Работали и жили под девизом «Всё для фронта, всё для Победы!».

Полевчане могут гордиться, что идею сбора средств на строительство танков для Красной Армии одними из первых стали воплотить в жизнь юные полевчане военных лет. Как вспоминала ветеран труда Северского трубного завода, а с сентября 1941 по январь 1944 года секретарь Полевского райкома ВЛКСМ **Анна Михайловна Соколова (Фролова)**, комсомолцы и пионеры Полеской средней школы № 1 под руководством старшей пионервожатой **Екатерины Андреевны Писцовой (Антоненковой)** стали инициаторами сбора средств на строительство танка имени Павла Морозова.

Почин полевчан поддержал Свердловский обком ВЛКСМ. По всей области производились отчисления от личных сбережений и средств, заработанных на субботниках, на строительство танковой колонны, названной впоследствии «Свердловский комсомолец». Например, только в январе-марте 1943 года на Северском заводе было собрано 315 тысяч 364 рубля.

1 мая 1942 года Красной Армии была передана первая колонна «Свердловский комсомолец». В 1942 году к 25-й годовщине Великого Октября – вторая колонна танков Т-34, на неё было собрано 23,4 миллиона рублей, этих денег хватило на 132 танка. А к 25-летию комсомола молодёжь области построила третью колонну. Последняя машина сошла с конвейера 20 октября 1943 года. Всего за годы Великой Отечественной войны комсомолцы и молодёжь Свердловской области собрали на вооружение 54,9 миллиона рублей.

В ходе строительства трёх танковых колонн «Свердловский комсомолец» в трудовых коллективах Свердловской, Челябинской, Молотовской областей постепенно возникла идея создания Уральского добровольческого танкового корпуса.

Этот корпус – единственное в мире танковое соединение, созданное на добровольные взносы и за счёт сверхурочного труда – во внеурочное время было выпущено всё необходимое для оснащения и формирования корпуса – от иголки до танков Т-34.

16 января 1943 года в газете «Уральский рабочий» появилась заметка «Танковый корпус сверхплана». Танкостроители Урала обязались в I квартале изгото-

вить столько танков и самоходных орудий, сколько требуется для укомплектования корпуса, одновременно обучить из своих же рабочих-добровольцев водителей машин и других специалистов.

Народную инициативу поддержала Москва, телеграфировала: «Приветствуем и одобряем!»

С января по март 1943 года шло формирование Особого Уральского добровольческого танкового корпуса имени И.В.Сталина. От уральцев поступило 110 тысяч заявлений, что в 12 раз больше, чем требовалось для укомплектования корпуса.

Полевчане подали 700 заявлений для зачисления их бойцами Уральского добровольческого танкового корпуса. Зачислено было около тридцати человек. Среди известных сегодня: **И.А.Алким, Н.В.Баранов, А.Г.Бессонов, В.Ф.Боковиков, В.С.Бочкарев, В.И.Валов, Д.Е.Девянин, П.С.Дурандин, В.И.Дергилзав, Б.Н.Зырянов, Е.Р.Греинадер, М.И.Кармнов, Ю.А.Казанцев, В.И.Колесников, М.И.Котегов, Я.И.Кузугеев, А.М.Кузякин, Н.В.Левкин, П.Я.Литвиненко, Н.Т.Нюнькин, М.А.Неуймин, А.Я.Романов, А.Т.Толстых, П.П.Чернов, Г.К.Чипуштанов, М.И.Шаталин, С.М.Шляпников.**

По всей вероятности, не установлены пока имена двух добровольцев из строительного управления № 4 треста «Донбас-тяжстрой», эвакуированного в 1941 году с Украины в Полеской. О провах двух добровольцев в Уральский добровольческий танковый корпус свидетельствует сохранившаяся фотография.

Специальные комиссии отбирали достойных кандидатов с условием, что коллектив заменит уходивших на фронт. Государство на формирование корпуса не потратило ни одной копейки. Всё было сделано трудящимися, приобретено на их сбережения – это было поистине массовый трудовой героизм.

Командиром корпуса был назначен генерал-майор **Георгий Семёнович Родин**, вернувшийся в строй после тяжёлого ранения. Сформировали три танковые бригады, одну мотострелковую, четыре полка и другие части корпуса.

11 марта народный комиссар обороны присвоил корпусу наименование «30-й Уральский добровольческий танковый корпус». Этот день стал как бы днём рождения корпуса. 1 Мая 1943 года воины-добровольцы приняли присягу и получили наказ от трудящихся Урала – громить врага до Победы.

27 июля 1943 года корпус принял боевое крещение. После первых же боёв на Орловско-Курской огненной дуге в составе 4-й танковой армии Уральский добровольческий танковый корпус стал гвардейским.

Уральский добровольческий танковый корпус участвовал в Орловской, Брянской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской, Сандомирско-Силезской, Нижне-Силезской, Верхне-Силезской, Берлинской и Пражских наступательных операциях.

Выдающимися мастерами танкового боя показали себя 12 гвардейцев корпуса, уничтожившие по 20 и более вражеских боевых машин. На боевом счету гвардии лейтенанта **М.Кученкова** 32 бронеединицы, гвардии капитана **Н.Дьяченко** – 31, гвардии старшины **Н.Новицкого** – 29, гвардии младшего лейтенанта **М.Разумовского** – 25, гвардии лейтенанта **Д.Манешина** – 24, гвардии капитана **В.Маркова** и гвардии старшего сержанта **В.Куприянова** – по 23, гвардии старшины **С.Шопова** и гвардии лейтенанта **Н.Булицкого** – по 21, гвардии старшины **М.Пименова**, гвардии лейтенанта **В.Моченого** и гвардии сержанта **В.Ткаченко** – по 20 бронеединиц.

26 октября 1943 г. Приказом № 306 корпус преобразован в 10-й гвардейский Уральский добровольческий танковый корпус. Всем частям корпуса вручены гвардейские знамёна. 20 июля 1944 года части корпуса освободили город Львов. Москва салютовала победителям. Корпус получил наименование Львовский.

Первым героем Советского Союза в частях корпуса стал командир танка 61-й Свердловской танковой бригады **Григорий Сергеевич Чесак**, танк которого подбил трёх «тигров», а командиром башни был студент Уральского государственного университета **Дмитрий Курбатов**, ныне профессор, доктор химических наук.

На подступах к Каменецку-Подольскому чудеса героизма проявили воины 61-й Гвардейской Свердловской танковой бригады (командир полковник **Н.Г.Жуков**), когда на предельных скоростях, с зажжёнными фарами, ведя огонь из пушек и пулемётов, ворвались в населённый пункт Зиньковцы. Ошеломлённый противник в беспорядке бежал, оставив технику и вооружение.

В боях за Берлин командир корпуса генерал-лейтенант танковых войск **Е.Е.Белов** был удостоен звания Героя Советского Союза. Командир 63-й гвардейской танковой бригады полковник **М.Г.Фомичёв** стал дважды Героем Советского Союза.

За два года участия в Великой Отечественной войне Уральский добровольческий танковый корпус прошёл от Орла до Праги свыше 5500 километров, из них с боями – 2000 километров.

За отличные боевые действия, героизм, мужество и отвагу уральских добровольцев Верховный



Чехословакия. Марш-бросок 63-й Челябинской танковой бригады Уральского добровольческого танкового корпуса на Прагу. Май 1945 года. Фото с сайта dostup1.ru.

главнокомандующий 27 раз объявлял корпусу и его частям благодарности. Корпус награждён орденами: Красного Знамени, Суворова II степени и Кутузова II степени. На знамёнах 15-ти частей корпуса 54 ордена.

По окончании Великой Отечественной войны в Вооружённых Силах СССР было 29 соединений и частей, удостоенных пяти и более орденов. И среди них пять соединений и частей входили в состав 10-го гвардейского Уральско-Львовского добровольческого танкового корпуса.

Воинам корпуса вручено 42 тысячи 368 орденов и медалей. 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы. 38-ми гвардейцам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза.

Уральским танкистам воздвигнуты памятники в Берлине и Праге, во Львове и Каменецке-Подольском, в Екатеринбурге и Перми, Челябинске и Нижнем Тагиле, во многих населённых пунктах, которые освобождали добровольцы. Имена и боевые подвиги погибших в сражениях танкистов-добровольцев золотыми буквами вписаны в историю государства, увековечены на обелисках и стелах населённых пунктов Урала.

Герои боёв, простиившись с армией, стали героями труда. Среди ветеранов корпуса разных

лет 12 докторов и кандидатов наук, инженеры, конструкторы, внесшие весомый вклад в развитие науки и техники, девять членов творческих союзов – писатели, художники, руководители строек, предприятий, колхозов и совхозов, работники просвещения и медицины. Трое из них – **Н.П.Федотов** – бывший броневойщик, **М.Н.Вешкурцев** – бывший солдат зенитно-артиллерийского полка, **И.В.Пробитый** – бывший старшина пулемётной роты – удостоены звания Героя Социалистического Труда.

Ветераны корпуса объединены в совет, который активно работает в городе Екатеринбурге с 1948 года. С 1989 года по настоящее время председателем совета ветеранов является **Любовь Архиповна Иванова**. С участием ветеранов корпуса издано более 30 книг об Уральском добровольческом танковом корпусе, выпущено три фильма, изготовлены видеофильмы с воспоминаниями всех оставшихся в живых ветеранов. О корпусе сложено несколько песен, среди них «Песня о чёрных ножах», «Свердловчанка» и другие.

Боевую славу 10-го гвардейского Уральского добровольческого танкового корпуса унаследовали воины 10-й гвардейской Уральско-Львовской, ордена Октябрьской Революции, Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова, добровольческой танковой дивизии.

Продолжая славные боевые традиции старших поколений, личный состав дивизии многие годы достойно выполнял задачи по профессиональному овладению оружием и военной техникой. Образцово нёс караульную и внутреннюю службу, грамотно и умело решал задачи боевого обеспече-

ния в составе Московского военного округа, в городе Богучар Воронежской области.

За высокие результаты в боевой учёбе 16 июня 1967 года дивизии было присвоено имя маршала Советского Союза **Р.Я.Малиновского**, а 21 февраля 1978 года она награждена орденом Октябрьской революции.

С 1 декабря 2009 года дивизия преобразована в базу хранения бронетанковой техники, а Музей боевой славы передан на баланс совета ветеранов в город Екатеринбург.

О славном боевом пути, об истории, традициях Уральского добровольческого танкового корпуса должен знать каждый россиянин, а для уральцев – это святое дело. Славные боевые и трудовые традиции должны жить в веках и передаваться из поколения в поколение.

По инициативе полевчан в память о единстве фронта и тыла, о героических наших предках, о незабываемом Дне Победы в Полеском ведётся подготовка к созданию музея боевой техники под открытым небом. В Екатеринбурге создаётся музей 10-го гвардейского Уральско-Львовского Краснознаменного, орденов Суворова и Кутузова добровольческого танкового корпуса.

Реквизиты для перечисления средств:

ОАО «Уральский банк реконструкции и развития» Екатеринбург, ул. Малышева, 30, КПП 66701001
ИНН 6608008004
Кор.счёт 30101810900000000795
в ГРКЦ г. Екатеринбург
БИК 046577795
Расчётный счёт
0403810163040000011
Телефон для справок:
8 (912) 63-74-962
Владимир Кириллович Хорьков

Дело чести полевчан принять участие в сборе средств на создание этих музеев, вспомнить почин уральцев, вспомнить своих родных, приближивших День Победы, отстоявших честь и свободу нашей Родины, завоевавших мир на земле.

Подготовлено с использованием информации Совета ветеранов 10-го гвардейского Уральско-Львовского Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова добровольческого танкового корпуса

Евгений КОЖЕВНИКОВ, заведующий историко-краеведческим музеем школы № 18